

**编者按**

广东高考将于本月25日放榜，教育话题备受关注。在惠州西湖边，有个老惠州人都熟知的教育世家——苗氏家族。苗致信是苗家从事教育的始祖。清末至今，苗家四代共50多人投身教育一线，1989年曾获评全国首届“教育世家”，桃李满天下。

在即将放榜之际，羊城晚报记者走近著名的教育世家，感受苗家世代传承的教育情怀与使命。这从侧面反映了惠州历来重视文教，为岭南乃至全国培育了源源不断的才人。

统筹策划 / 马勇 陈晓鹏  
文 / 图 羊城晚报全媒体记者 李海婵 陈晓鹏  
实习生 粟雨

每年的高考放榜，是惠州苗家族人最关注的日子。清末之后，苗氏从武将之家奇迹般地变成桃李满天下的教育世家。至今，苗家四代共50多人兴教育、执教鞭，学生遍布东江流域。1989年，苗氏家族被评全国首届“优秀教育世家”，并且是全省唯一获此殊荣的家族。



## 1 老惠州人熟知的“教育世家”

旧时，惠州北门直街有“四大家族”之说，“陈家文，苗家算”是说北门的市人从事文学教育，而苗家擅长理科教育。在街上随便问一个摊主，都知道苗屋出了很多老师。

1884年出生的苗致信，是苗家从事教育的始祖。少年时，他就中了秀才，走上了终身从教之路。苗家后人苗理洁介绍，苗致信“兴教为责、持教为乐”的教育情怀直接影响了后代，开启了苗家数代从教的历史：“苗家从教者，广泛散布

在全国各地，从大学至幼儿园都有。”

作为第三代传人，苗理正曾任惠州市第一中学校长，深受学生及家长敬重。生活在书香气息浓厚的家庭里，身边的长辈都是受人尊敬的老师，年幼时苗理正就埋下了一颗教书育人的种子。她回忆，儿时和小伙伴们玩游戏时，就总想扮演“老师”角色。五六岁时，喜欢搬出小黑板，手里拿一根小棍子，模仿爸爸妈妈上课时的样子，用粉笔在黑板上涂涂画画，教别人认字。

“全家都很支持我，这给了我很大的力量与信心！”毕业后，苗理正原本有更好的机会去深圳发展，她却拒绝了，“教育是兴国之本，苗家的家风就是勤奋做事，我要把教育当成自己的毕生事业。”

## 3 教育情怀世代传承桃李芬芳

父辈对教育的热爱与追求，让苗理正深受鼓舞，也坚定了她投身教育的决心。她毕业于华南师范大学的前身——华南师范学院。当年的华师还不是重点大学，但填报志愿时，她还是义无反顾地填了华师，只为离教育梦想更近一步。

“全家都很支持我，这给了我很大的力量与信心！”毕业后，苗理正原本有更好的机会去深圳发展，她却拒绝了，“教育是兴国之本，苗家的家风就是勤奋做事，我要把教育当成自己的毕生事业。”

在教学工作中，苗理正不忘家风教诲，时刻严格要求自己。任職惠州市第一中学校长期间，她制定了治校四字方针：“勤（带头苦干）”、“实（不尚空谈）”、“廉（清廉自律）”、“进（永不停步）”，影响了众多惠州学子。

“勤奋、正直、善良、有爱心、忠实，这

是作为老师应有的基本品质。”苗理正以身作则，苗家风发扬光大，她先后获过众多荣誉：“全国优秀教师”、“全国优秀教育工作者”、“五一劳动奖章”、“南粤杰出教师”、“特级教师”等。

她爱生如子，关心他们的日常生活，他们缝补衣物，为他们做饭烧菜，还常邀请他们来家里包饺子。对学生而言，苗老师就像自己另一个妈妈。在她的辛勤付出下，许多学生考入清华、北大、中科大等名牌大学。如今苗理正已退休，但她每年仍收到不少学生的问候，更有学生远道而来探望她。

“勤勤恳恳做事，踏踏实实待人”。抱着这样的理念，一代又一代苗家人投身教育事业，在各自的岗位上辛勤耕耘，无私奉献，将教育精神传承下去。三尺讲台承载了一个家族的梦想，更是托起了祖国发展的希望。



## 2 内忧外患时期仍未放弃文教

在苗理正的印象中，无论时局动荡还是经济窘迫，苗家人始终重视文教，从未改变。那时，北伐战争刚结束，中国处于新旧政权交替时期，内患尚未除尽，外国势力又虎视眈眈。

在这种情况下，能有安定的工作已是难得。但苗理正的大伯苗文绥和二伯苗文伸一直坚持半工半读。因家庭困难，苗文绥甚至还停学一年，努力赚钱贴补家用后，又返回中山大学坚持完成学业。苗文伸更是边教课边上学，奋斗了五年半，顺利大学毕业。两人接过父亲的衣钵，带着苗家熬过了最艰难的时期。靠着他们的资助，家族不少人也顺利完成了大学学业，投身教育一线，其中就有苗理正的父亲苗文绩。

苗理正说，她的父亲谈不上名师，也无学术专著，是一名老实本分的教书匠，一生踏实做事、正直做人，先后于惠阳县立一中、广东省立惠州中学

等数所学校担任动物、植物、自然、地理、化学等学科教师，从教38年。父亲甘于清贫，乐于奉献，赢得众多师生的良好口碑。

特别值得一提的是，苗家人不仅教书育人，还始终保有民族正义感与爱国心，甚至将一生奉献给国家。苗文绥是华南理工大学数力系教授，去世前将所有存款作为党费上交，一分不留；苗挺（原名苗文约）是发明甘蔗渣造纸填补国内空白的化学专家；苗文抒即将大学毕业时奔赴抗日战场，他说：“在国家和民族危难的时刻，儿女情长已是微不足道。”

家族中的女子尤为坚忍，苗家儿媳秦佩镛上世纪三十年代毕业于惠州女子师范，培养了一大批新女性，桃李天下；苗娜娜大学未毕业就参加抗美援朝，战争结束后响应党的号召去了北大荒……

## 作家苗理洁 惠州文化的“守望者”

而真实的文字下，我们可以浏览到惠州山水胜迹，造访历经沧桑的古街古村，感受市井百姓的人情气息……

“胸中要有激情，思想要有光芒，文学要有浪漫。”苗理洁说这话时，眼中闪烁着光芒。创作近20年来，她笔耕不辍，但仍谦虚地认为：“只写了惠州的一丝脉络，一鳞半爪。”随着时代发展，城市快速更迭，她迫切感受到自己的责任跟压力，不停地奔走发声，只为留给后人更多惠州记忆。

### 书香家风影响终生

“来啦，坐！”一看到记者，苗理洁热情招呼着，带着记者走街串巷，品味老惠州人的早茶文化。坐在300多年历史的苗家古屋中将生平故事娓娓道来，她的身上总是隐隐透出安稳、知性的淡然气质，给人一种亲切感。

苗理洁从小住在市区北门街苗屋，这是一个几代人从教的大家族。“在这里，我从来不愁没有书读！”苗理洁认字较早，未入学时就会到父亲书架

翻书看，《俄罗斯民间故事》《伊索寓言》《安徒生童话》几乎被翻破了皮。父母常给她讲解书中的内容，给她正确的引导。她的整个家族都充盈着读书明理的氛围。“在大院，读书学习就跟吃饭一样，成为生活习惯。”苗理洁说，儿时没有那么多好玩的东西，日常看书互相交换，就是最开心快乐的事。每次借书，母亲还会特别提醒，要先用报纸包书皮，翻阅要小心，不能折皱损坏。苗理洁觉得，兴趣爱好的形成以及所带来的影响是终生的，这也是家族带给她最宝贵的精神财富。

生在特殊年代，她初中三年没上什么文化课就下乡去了。但在整个小学阶段她读过很多书，深深印在了脑海里。直到今天，小时候读的故事还鼓励着她克服生活中的困难，给她信心和力量。“可以说，阅读改变了我的人生！”

“我不到18岁就回城工作，20岁就当了干部，后来我读了大专，阅读学习在我的生活中从

未停止。”经过多年积累，2000年，苗理洁的写作灵感频频涌现，也许是水到渠成，她开始不断地在报刊发表文学作品，写小小说、短篇小说，但多以写散文的形式讲述惠州的故事。她还加入了中国民协、广东省作协，并被惠州市政协特聘为文史研究员，部分作品被收入国家图书馆和文史资料库，至今出版4部专著，还参与编写惠州民间风物、童谣等读物。

### 家乡成创作根据地

历史文化名城惠州，五千年前已有居住。“她的故事怎么也写不完，不说别的，仅我祖屋所在的棕山一隅，几乎涵盖了隋唐至民国各个朝代的历史遗存就有20多处。”从未离开惠州的苗理洁，怀着赤子之情，以惠州为创作根据地和创作理念的基点。

近几年来，她创作了大量富有惠州特色的文化地理散文，先后出版过《水城故事》《逝水流痕》《水韵鹅城》等多部散文集。其中《水韵鹅城》一书真实记录

了一个个精彩纷呈的故事与传说。如，“怀旧”一辑，描写古城的历史故旧，追寻时光镌刻的印痕而复原历史的一角；“山水”一辑，描写惠州水域曾经的自然生态及其独特的自然风光；“风情”一辑，描写市井百姓的生活琐事，温馨记忆；“美食”一辑，描写东江流域传统小吃及贯穿其中的人文故事……苗理洁用文字留住这些，让读者从文字中了解到，那个年代的惠州，曾经这么美。

“那么多人写作，你能讲好惠州故事就很不错了。”一位前辈说的这句话让她更加坚定了自己的选择。随着创作深入，苗理洁愈发体会到惠州浓厚的文化底蕴，成了她源源不断的创作源泉。最让她动容的是，惠州百姓的和睦团结，街坊邻居之间互相往来，互帮互助，“谁家老人生日就送发糕寿桃，谁家有小孩出生就分鸡蛋，这座城市最好的就是人情味”。

随着时代的快速发展，城市面貌发生了翻天覆地的变化，不少承载着时代记忆的东西面临消亡危机，人与人关系愈趋疏

曾获评全国首届“优秀教育世家”，是当年广东唯一获此殊荣的家族

## 苗家祖屋仅存1/5

### 文脉探访

文 / 图 羊城晚报全媒体记者 李海婵  
实习生 钟坦倪

在苗理洁的带领下，记者来到位于北门大街的苗家祖屋。300多年前，这里是三品大员的将军府，现部分修缮成了远近闻名的“网红”文化饭馆。每天一到饭点，大堂与包间几乎爆满，不少是外地游客是跟着导航找来的。

一进门，红砂岩墙基、青砖墙、麻柱、木雕，无不显露出祖屋悠久的历史与当年的显赫。大堂里还悬挂着苗家杰出人物简介和祖屋复原图，处处可见书画艺术品，充满文化韵味，让食客在品尝东江美食的同时，了解苗家文化、惠州文化。

苗屋的历史也在苗理洁的讲述中慢慢浮现。据介绍，清朝康熙元年（1662年），为加强中国版图南部边陲重镇的防务，朝廷在惠州设立提督军门，据光绪《惠州府志》记载，驻扎惠州的广东提督军门下设前、后、左、右、中五个营。为解决驻军住房问题，其中现在的北门大街25号被用做“中营守备署”。

同年，惠州苗氏族人的先祖苗之英来到惠州，他的家眷随之陆续南迁。

租宅大门上一副300多年至今未改的对联“春浓北廓，衙衍东阳”，正是苗家对故土和根的追溯、眷恋，也是苗氏祖先践行精忠报国精神的印证。

当时苗之英担任左营参将游击三品武官，一个营约有2000余人。苗之英退役后，就在当时的北门街“中营守备署”对面购地建房定居（即“老苗屋”），现北门大街28号。后族人丁兴旺，苗氏子孙从政府手中买来“中营守备署”为苗家居住，遂称为“新苗屋”。

“从五一入口处（现今皇帝会所）到出口处（紧挨中山公园的木棉树）左右两边空地都是新苗屋原所属！”鼎盛时期，苗屋的面积可达上万平方米。”苗理洁说道。

苗理洁还记得，家中的后花园“宜园”，是当时惠州城内为数不多的私家园林之一。园子紧靠祖屋，依地势而建，分下、中、上、顶四层。在顶层，有凉亭和月洞门，月洞门旁有秋千。穿过月洞门就到了当时本城的最高点——中山公园，地方志上记载旧时叫棕山的地方。月洞门大理石上刻有两个颜体字“宜园”。

苗理洁介绍，据说有风水先生预测，这地是条好龙脉，能藏



苗屋网红文化餐厅人气十足

风聚气。祖屋面朝西湖有明堂水，左有青龙右有白虎两砂扶持，地理位置很好；背靠地势层叠、依山而上的园子，且林木葱茏，树形秀丽。此福地可荫庇子孙后代。

遗憾的是，上世纪五十年代末，后山两层木质楼房毁于一场大火。上世纪六十年代以来苗屋土地多次被征收。现如今保存下来的不到原来面积的1/5，被活化用起来的饭馆仅仅只是很小的一角。

惠州文史专家何志成表示，惠州城区在清初有20多个军事机构，而今仅剩下北门街这个“中营守备署”。

北门大街的标志性建筑物，因此很有历史文物保留价值。

时过境迁，苗家大屋的辉煌已不复存在。幸存的老屋经常漏水，还遭白蚁入侵。为此，族人成立了“苗屋管委会”筹钱维修，只是还远远不够，他们希望政府部门给予关注。

苗屋只是在九街十八巷中的一颗珍珠。惠州民俗学者林慧文介绍，自公元590年隋朝在惠州设立循州总管府以来，西湖边的府治所在地就开始聚集人口，其规模在1400多年以来不断壮大。明清时，府城的面积达到1平方公里，街巷四通八达、不可计数，故统称为“九街十八巷”。在老一辈惠州人的眼里，九街十八巷就代表着惠州的老府城，是惠州人的根。

如今，九街十八巷已不在，但大量的文保单位和历史建筑得以留存。2016年惠州市住建局发布的《惠州市历史文化名城保护规划（草案）》将九街十八巷中的金带街和北门直街列为两个历史文化街区，光这两条街就有14个文保单位和16座历史建筑。让人欣慰的是，现在越来越多的人意识到九街十八巷的文化价值，不断进行活化利用，苗屋就是一个典型案例。

没有接受过专门的培训和指导，写作完全发自内心的情感。身临其境，耳闻目睹，这就是苗理洁的创作秘诀。对于她而言，走在土地上，就能激起对家乡拳拳的爱慕之情，激起创作的热情了。在田野、茶山、古村、海岸……这么走着走着，描述大惠州山水的一篇篇散文，如一朵朵小花陆续绽放。

苗理洁也跟普通的家庭主妇一样，繁杂琐事不断，但丝毫没有影响到她的文学创作，现在的她每天都在看书学习，每周都能创作出文学作品。耕耘必有收获。苗理洁的文章不仅成为省市报刊的“常客”，还冲出了惠州，频频刊登在《海外文摘》、《散文选刊》等有影响力的杂志上，连连获得奖项。

在惠州文人圈子中，几乎所有的人都被这位“老大姐”折服。“她不仅对文字虔诚，人也是最诚实的。”惠州市民协的同事介绍，苗理洁有腿脚酸痛的毛病，但她却总是积极参加采风活动，即使采风前要偷偷给双腿先做艾灸。采风回来，她经常第一个完成“作业”。



苗理洁在苗屋

文 / 图 羊城晚报全媒体记者 李海婵 陈晓鹏